

# Ответ Иеремии на отвержение

Дейтон Киси

**М**ы узнали, что слова Иеремии были отвергнуты, а над самим пророком насмехались и жестоко с ним обращались. Как на него повлияло такое отношение? Чтобы ответить на этот вопрос, надо снова перечитать всю книгу и найти в ней стихи, составляющие так называемую “исповедь Иеремии”.<sup>1</sup> То, что мы увидим, будет одним из самых воодушевляющих и полезных уроков, который когда-либо изучал Божий служитель.

Иеремия подаёт пример всем, с кем дурно обращались братья и их собственные семьи. Если вас сокрушила подобная ситуация, тогда вам обязательно нужно прочесть данный раздел! Иеремия так и не сдался, хотя порой ему очень хотелось это сделать!

Те из вас, кого замучила несправедливость, так что вы уже не можете терпеть,—прочтите данный раздел! Если вам пришлось смотреть на мерзости, непорядочность и безобразие, так что вы уже не можете терпеть,—прочтите данный раздел!

Если вас подвергали нападкам и вы чувствовали себя таким одиноким, что хотелось убежать,—прочтите данный раздел! Если на вас обрушивались испытания за испытаниями, так что вы уже не в силах были сдерживать слёзы,—прочтите данный раздел! Если вам пришлось

---

<sup>1</sup>“Как человек, который спорил и ссорился со всей землёй (Иер. 15:10), [Иеремия] разрывался между тем, что бы он предпочёл сделать, и своим чувством долга перед Господом. Он неоднократно выражает эти чувства, и—по аналогии с названием знаменитой книги Августина (*Исповедь*)—эти разделы... стали широко известны как «Исповедь Иеремии»” (Джек П. Льюис, *Великие пророки*).

иметь дело с обманом так долго, что вы уже были готовы прекратить возвещать истину,—прочтите данный раздел! Если отвержение приносит вам неизбежную боль,—прочтите данный раздел!

Иеремия прошёл всеми этими путями и перенёс, пожалуй, больше испытаний, чем когда-либо выпадет на нашу долю, но он никогда не упускал возможности возвестить: “Так говорит Господь”. Вспомните, в каких местах он проповедовал и кому он проповедовал. Вспомните, как они отвергли его. Вспомните, что он служил одним и тем же людям более сорока лет и, можно сказать, был отвергнут всеми народами. Иеремия не был бесчувственной машиной; он каждому в Иудее был любящим и заботливым братом. Ему было больно, и он хотел помочь. Он героически проповедовал Божью волю, зная, что в ответ его ждут только страдания. Он храбро сражался в битве за народ, хотя и знал из Божьего откровения, что его народу суждено потерпеть поражение.

## ЕГО ОТВЕТ НА ПАДЕНИЕ ИУДЕИ

Как всё это повлияло на Иеремию? Дрогнули ли он? Да! В автобиографических разделах книги мы находим открытые выражения боли и подавленности. Нам нужно внимательно изучить эту—такую человеческую—сторону истории его жизни, потому что она подскажет нам, как проходить через жизненные долины без поражения, как справляться с нашими слабостями, не оставляя своего служения, и как преодолевать плоть, чтобы служить Богу.

Главный урок для нас заключается в том, что Иеремия испытывал и слабость и подавленность, но при этом исполнял всё, что поручал

ему Творец! Как Павел научился быть довольным в скудости и изобилии, в сытости и голоде (Фил. 4:11, 12), так и Иеремия пережил всю гамму человеческих чувств. В процессе этих переживаний он познал истинную верность и преданность! Вы бы хотели стать такими же? Тогда продолжайте читать, усваивая урок, который усвоил он!

### ЕГО ИСПОВЕДЬ

Если бы мы могли поговорить с Иеремией о его жизни великого ветхозаветного пророка, он, вероятно, ответил бы такими же словами, какие Генри Джоет написал своей приятельнице Элис Слейтер:

Хотелось бы, чтобы ты не думала, что я такой уж святой. Ты, кажется, полагаешь, что у меня нет ни взлётов, ни падений, а есть одна ровная и возвышенная прямая духовных достижений с нерушимой радостью и невозмутимостью. Никоим образом. Я часто абсолютно несчастен и всё мне представляется в высшей степени мрачным. Я часто чувствую себя так, словно только что уверовал и нахожусь на младенческой стадии.

В жизни Иеремии было всё, но по милости Божьей он остался Его верным слугой! История борений Иеремии сделала его книгу особенно ценной для тех, кто служит среди ропота и противодействия. Знакомясь в процессе изучения с личностью Иеремии, мы можем усвоить несколько самых полезных и воодушевляющих жизненных уроков. У Чейни и Адени читаем:

...Иеремия открывает новую эпоху в истории пророчества. Исаия и пророки его поколения всецело поглощены своей вестью и не оставляют места для проявления личных чувств. С другой стороны, в книге Иеремии элемент человеческих чувств постоянно берёт верх над пророчествами... Несдержанность Иеремии вызвана не чисто своими личными проблемами, а бедами Божьего народа. Как отмечает Делич, слова Иисуса “И вы не захотели” и “Но это сокрыто ныне от глаз твоих” можно было бы поместить в качестве эпиграфа к книге пророка Иеремии.

Иеремия оставил нам эти богодухновенные записи о своём внутреннем смятении. Когда мы сталкиваемся с аналогичными разочарованиями, его слова могут помочь нам выстоять, сохранив праведность. Муки его души могут от-

крыть нам глаза на очевидное, давая нам возможность не только избежать некоторых ошибок, но и одержать такую же победу, какую одержал он.

### ЕГО ЖЕЛАНИЕ БЕЖАТЬ

Пришли беды, и Иеремия написал: “О, кто даст голове моей воду и глазам моим—источник слез! Я плакал бы день и ночь о пораженных дочерей народа моего!” (9:1).

Если вы говорите: “Я плакал до тех пор, пока уж нечем стало плакать”,—вы достигли одного из самых мучительных уровней человеческих переживаний. Иеремии это было знакомо. Его боль усиливалась причиной его тяжёлой ноши, на которую он указал как на “мой народ”. Тревожно видеть чью-то греховность; но когда зло творит ваш собственный народ, боль становится еще сильнее.

В то время как Иеремия наблюдал за их грешными путями и хотел исправить их, другая его часть рвалась бежать от них:

“О, кто дал бы мне в пустыне пристанище путников! Оставил бы я народ мой и ушёл бы от них: ибо все они прелюбодеи, скопище вероломных. Как лук, напрягают язык свой для лжи, усиливаются на земле неправдой; ибо переходят от одного зла к другому...” (9:2, 3).

Существуют различные выражения, говорящие о желании человека бежать от происходящего: “Не может быть”; “Скажите, что это не так!”; “Нет! Нет! Я отказываюсь этому верить”. Ни одно из них не рисует так ярко глубокою обиду и подавленность, как желание Иеремии отправиться в придорожную гостиницу, где он смог бы спрятаться от болезни своего собственного народа.

Задумайтесь на минуту. Кто-нибудь из читателей когда-либо сталкивался с ситуацией настолько омерзительной, что *все были прелюбодеями и лжецами*, переходящими от одного зла к другому? Один или два подобных случая в семье или в общине способны разрушить всё. Как вы справляетесь с таким разочарованием и отвращением? Плач Иеремии и желание бежать—это естественное чувство человека, но правильно ли оно?

Кайл М. Йэтс говорит об Иеремии в этот период:

В час досады он думает, что хотел бы поправить с людьми, которые не имеют никаких заслуг перед ним. Как приятно снять с себя всякую ответственность и избавиться-

ся от источника раздражения! Его в буквальном смысле тошнило от этого пустого, безбожного, показного суррогата веры. Всю свою жизнь он молился, любил, проповедовал и предостерегал, а ответом ему была такая неотзывчивость, которая лишь ожесточала его душу. Всё равно эти люди были обречены. Зачем продолжать двигаться по этому убийственному пути? Отрадно знать, что когда Иеремии было разрешено покинуть своих вероломных соотечественников, он решил остаться с ними и посвятить им все оставшиеся дни своей жизни, делая для них всё от него зависящее.

Решение Иеремии остаться побуждает нас выразить ему уважение за его стойкость, силу и мужество. Дай нам Бог мудрости понять, когда остаться, а когда уйти. Если когда-нибудь вам придётся принимать такое решение, вспомните Иеремию. Ищите также Божьей мудрости, спрашивайте: “Чего бы ждал от меня Бог?” Около шести тысяч лет Бог продолжает оставаться с человеком, изливая на него благодать и милость, “повелевая солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылая дождь на праведных и неправедных” (Мф. 5:45).

Клайд Т. Франциско предлагает подуматься над следующим:

Куда может отправиться Бог? В какой-нибудь отдалённый уголок вселенной, чтобы создать новый мир, в то время как этот будет разрушаться? Конечно, нет! Так и преданный человек не может позволить себе бежать. Многие люди убегают от трудной ситуации — и теряют свой шанс обрести величие. Время уходит проповеднику, если это в его власти, — тогда, когда он добился успеха, а не после неудачи. Конечно, надо подчеркнуть: если это в его власти. Если человек находится в ситуации, когда не только очевидно, что он не справился, но что и в дальнейшем так и будет продолжаться, в то время как кто-то другой на его месте мог бы лучше послужить делу, тогда лучшим решением для него будет признать поражение и перейти на другое место, где он сможет извлечь пользу из прошлых ошибок.

Когда кто-то согрешил против другого или затаил обиду на кого-то, эти люди должны примириться (Мф. 5:23, 24; 18:15). Однако когда между Павлом и Варнавой возникли разногласия, тогда первый направился в намеченном направлении, а второй остался служить в других местах (Деян. 15:36–41). Ничто не указывает на то, что их действия повредили церкви. Со

временем Марк стал таким братом, что Павел захотел с ним работать (Кол. 4:10; 2 Тим. 4:11).

Хотя нет такой универсальной модели поведения, с помощью которой можно было бы разрешить все ситуации, следует серьёзно отнестись к данному уроку о том, как Иеремия остался со своим народом. Прежде чем сделать поспешный шаг, оставив за собой обиженных братьев и неразрешённые проблемы, подумайте о том, сколько вытерпел Иеремия. Он остался, потому что Бог хотел, чтобы он был там!

---

## ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ УРОК

---

### Заговоры против него (11:18–25)

Нам очень больно, когда мы видим кого-то во грехе, но когда эти порочные души замысливают заговор и плетут интриги против вас, воздействие их греха усиливается!

По-видимому, первое столкновение Иеремии с иудеями произошло в его родном городе Анафофе. Поскольку царь Иосия начал проводить реформы в двенадцатый год своего правления (2 Пар. 34:1–5), а Иеремия начал пророчествовать в тринадцатый год правления Иосии (Иер. 1:2), то, несомненно, Иеремия принял деятельное участие в мероприятиях по очищению Иудеи и Иерусалима от идолопоклонства. В Иер. 11 Бог довёл до сведения Иеремии, какая бурная ответная реакция была на его пророчества против нарушавших завет. Иеремия описал своё шокирующее открытие такими словами:

А я, как кроткий агнец, ведомый на заклание, и не знал, что они составляют замыслы против меня, говоря: “Положим ядовитое дерево в пищу его и отторгнем его от земли живых, чтобы и имя его более не упоминалось” (Иер. 11:19).

Костен Дж. Харрел даёт следующее объяснение, почему народ в Анафофе так разозлился:

Деятельность Иеремии в интересах реформ Иосии навлекла на него гнев его ближних. Запрет на все жертвоприношения за пределами Иерусалима положил конец существованию святилища в Анафофе, нанеся серьёзный удар по престижу города и нарушив его давние и любимые традиции. А тут ещё реформы поддержал один из граждан города и, к тому же, сын священника! Как же часто люди позволя-

ют локальным интересам и личным чувствам перевешивать вечный принцип!

### **Как он отреагировал? (12:1–4)**

Ответ Иеремию на действия жителей Анафофа состоял из трёх частей. Во-первых, он воздал хвалу Богу и обратился к Нему за помощью (12:1). Так Иеремия будет поступать во все последующие месяцы и годы, когда его беды начнут усиливаться. Во-вторых, он спросил Бога: “Почему путь нечестивых благоуспешен и все вероломные благоденствуют?” (12:1б). Это также станет его обычаем. В-третьих, Иеремия пожалел себя. В 12:2 Иеремия попытался “учить Бога”, описывая, какие на самом деле люди. В стихах 3 и 4 Иеремия, напомнив Богу о своём хорошем отношении к людям, сказал, что Бог должен наказать их, и подчеркнул необходимость сделать это скорее!

Нельзя оставить без внимания то, что побудило Иеремию призвать Бога к действию. “...Ибо они говорят: «Он [Иеремия] не увидит, что с нами будет»” (12:4). Когда Иеремия объявил людям о том, что они погибнут, если не покаются, они в ответ с эгоистичной “находчивостью” заявили, что скорее Иеремия умрёт, а они и после его смерти будут жить. Иеремия напомнил об этом Богу (будто Бог этого не знал) и призвал Его что-то предпринять в этой связи немедленно! Когда на нас оказывают давление, мы взвинчиваемся и начинаем торопиться.

Франциско делает следующее наблюдение:

Когда что-то идёт не так, возникает одна из самых неизбежных реакций — жалость к себе. Автор вспоминает строки из песенки своего детства, которые часто выражали его самые печальные мысли:

Никто меня не любит, никто не пожалеет.  
Пойду я на болото, наемся червячков.

Беды неизменно вызывают у нас чувство жалости к себе как к самому несчастному из людей.

Хотя у Иеремию и случались кратковременные приступы жалости к себе, страха и желания побудить Бога к действию, он всегда исполнял повеление говорить.

### **Как отреагировал Бог? (12:6; 13:1–27)**

Иеремия возложил свои переживания на Бога, и Бог подготовил Своего пророка к тому, что его ожидало (см. 1 Пет. 5:5–7). Бог за-

дал Иеремию два вопроса. Он не стал потворствовать жалости Иеремию к себе, а призвал Иеремию подготовиться к грядущим трудным временам. “Если ты с пешими бежал, и они утомили тебя, как же тебе состязаться с конями? И если в стране мирной ты был в безопасности, то что будешь делать в наводнение Иордана?” (12:5).

Вы, конечно, слышали избитую присказку: “Не падай духом! Может быть и хуже!” — на что полагается саркастически ответить: “Я не пал духом, и действительно стало хуже!” Так и Бог обратился к Иеремию с призывом: “Не падай духом!” — хотя его положение должно было, действительно, ухудшиться. Бог уже возвестил через Иеремию, что с севера придёт войско с конями “быстрее орлов”, чтобы напасть на Иудею и Иерусалим (4:11–13). Этих нападений ещё не было. Если бы Иеремия устал творить добро в этот период своих конфликтов с окружающими, что бы он делал, когда очутился бы среди наступавшего войска и резни?

Бог, в сущности, говорил Своему пророку: “Иеремия, чем погружаться в чувство жалости к себе, встань и приготовься к ещё более тяжёлым дням”. Какой потрясающий смысл заложен в Божьем прозрении того, что мы можем вынести! До этого Бог сказал Иеремию: “Ко всем, к кому пошлю тебя, пойдешь, и всё, что повелю тебе, скажешь” (1:7). Иеремия думал, что эти первые столкновения требовали срочного вмешательства Бога, но Бог знал, что со временем возрастёт вера Иеремию, а не страх.

Как часто мы в страхе бежим, когда Бог готов помочь нам выстоять и возрасти в вере? Большинство из нас используют лишь малую часть своих умственных способностей, редко осознают свою физическую силу и поддаются страхам, которые можно было бы преодолеть. Слишком часто мы начинаем проявлять нерешительность ещё до того, как приходит настоящая война! Вместо того чтобы сдаваться, нам следует послушать Павла: “Стойте в вере, будьте мужественны, тверды” (1 Кор. 16:13).

Содержащийся здесь урок так же реален и элементарен, как открытие Павла во 2 Кор. 12:7–10, где он заявляет: “И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова... ибо когда я немощен, тогда силён”. Именно в этой долине наших немощей мы можем усвоить урок, с помощью которого одерживаются величайшие победы в жизни: “Предоставь Богу!”